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Nytt råd för
affärsjuridik
Nordic Law har aktivt deltagit 
i bildandet av Västsvenska 
Industri- och Handelskam-
marens affärsjuridiska råd. 
Rådet fungerar som styrgrupp 
för handelskammarens arbete 
inom affärsjuridisk utveck-
ling och består i dag av Eva 
Persson, AB Volvo, Michaela 
Ahlberg, Nobel Biocare AB, 
Olof Jisland, Advokatfirman 
Vinge KB, Mårten Hulterström, 
Wistrand Advokatbyrå KB samt 
Anders Kinntorph, Nordic Law. 

Rådets arbete har nu utmyn-
nat i nätverket L-tech som 
består av ett antal arbetsgrup-
per med uppgift att integrera 
affärer och juridik. 

Arbetsgrupperna kommer 
att arbeta med frågor inom 
en mängd områden såsom 
juristens roll i bolagsstyrelse, 
”access to court”, utbildning 
med mera. 

Med vårt engagemang i 
rådet och L-tech hoppas vi 
kunna bidra till att förbättra, 
förändra och påverka i frågor 
med relevans och nytta för vårt 
regionala näringsliv. 

Anders Kinntorph, advokat

Ort och firma
på webben
Som bekant gäller sedan tidi-
gare att ett aktiebolags brev, 
fakturor och orderblanketter 
skall ange firma, den ort där 
styrelsen har sitt säte samt 
bolagets organisationsnum-
mer. 

Från och med den 1 juli i 
år utvidgas kravet till att gälla 
även bolags webbplatser. 
Endast om det finns särskilda 
skäl får Bolagsverket tillåta 
att ett aktiebolag inte lämnar 
uppgift om sin firma på sina 
webbplatser. 

Anders Kinntorph, advokat
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I samverkan med Nordic Law 

erbjuder Västsvenska Industri- 

och Handelskammaren under 

hösten 2006 utbildningar till före-

tag inom internationell handel 

med Export- & Importskolan. 

Målet med utbildningarna är att 

ge deltagarna direkt återkoppling 

till sin egen situation, ge goda 

tips och råd och på så sätt vara till 

konkret nytta för deltagarna.

Grundläggande affärsjuridik

På kursen Grundläggande affärs-
juridik föreläser Anders J Berg-

kvist från Nordic Law den 30 
november i Nossebro samt den 5 
december i Göteborg. Syftet med 
utbildningen är att ge deltagar-
na en överblick i de olika juridiska 
momenten i en internationell affär. 
Under utbildningen kommer Anders 
att gå igenom och ge råd om: 

• olika typer av avtal, dess syfte, 
innebörd och konsekvenser 

• hantering av leverans- och 
betalningsförseningar 

• hantering av reklamationer 
• hantering av skadestånd 

Kursen vänder sig till alla som 
i sitt arbete hanterar frågor med 
anknytning till affärsjuridiska 
avtal som:
• säljare och inköpare
• ekonomichefer
• export- och importchefer
• assistenter
• skeppningsavdelningen.

Agent- & återförsäljaravtal

Anders Kinntorph från Nordic Law 
föreläser på kursen Agent- & åter-
försäljaravtal den 12 december i 
Göteborg. Under utbildningen kom-
mer Anders att gå igenom: 
• skillnaden mellan en agent och 

återförsäljare
• viktiga saker att tänka på vid 

upprättandet av avtal för de oli-
ka distributionssätten

• risker och fördelar mellan att 
vara agent och återförsäljare

Kursen vänder sig till alla som 
i sitt arbete hanterar frågor med 
anknytning till distribution och 
försäljning, som:
• säljare
•  export- och importchefer
•  försäljningschefer

Anmälan

För mer information och anmälan 
besök www.handelskammaren.net/
utbildning  eller kontakta 

Birgitta Hallgren 031-83 59 10
Jessika Wassberg 031-83 59 55

Välkommen till höstens utbildningar

Att en minoritet som har mer 

än 10 procent av kapitalet och 

rösterna i ett aktiebolag dels kan 

tillsätta granskningsman och 

dels minoritetsrevisor är ganska 

välkänt. Likaså att aktieägarna 

i ett aktiebolag med högst tio 

ägare har rätt till insyn. 

De två förstnämnda fallen inne-
bär en direkt kostnad för bolaget 

och det sistnämnda fallet innebär 
att aktieägarnas rätt till insyn går 
vida utöver den som vanligen endast 
utövas av aktieägarna på bolags-
stämman. 

Men att en minoritet kan kräva 
utdelning är dock mindre känt. 

Ägare av minst en tiondel av 
samtliga aktier i ett aktiebolag 
kan begära att årsstämman skall 
besluta om utdelning av hälften 
av vad som återstår av årets vinst 
enligt fastställd balansräkning 

sedan avdrag gjorts för:
1. balanserad förlust som översti-

ger fria fonder,
2. belopp som enligt lag eller 

bolagsstämma skall avsättas 
till bundet eget kapi-
tal, och

3. belopp som enligt 
bolagsordningen 
skall användas till 
annat ändamål än 
utdelning till aktieägarna.

Fram till ikraftträdandet av den 
nya aktiebolagslagen har exempel-
vis överkursen vid nyemission eller 
apportemission varit bundet eget 
kapital. 

I och med den nya aktiebolags-
lagen (SFS 2005:551) kommer den 
gamla överkursfonden att föras 
till reservfonden och från och med 
2006 kommer nya överkurser att 
föras till överkursfonden som är 
fritt eget kapital vilket framöver 

kommer innebära att punkten 2 
ovan får allt mindre betydelse. 

Försiktighetsprincipen har dock 
införts och denna innebär att en 
värdeöverföring endast får ske om 

den framstår som försvar-
lig. Hänsyn skall då tas 
utifrån verksamhetens 
art, omfattning och 
vilka risker det stäl-
ler på det egna kapita-

lets storlek, samt bolagets konsoli-
deringsbehov, likviditet och ställ-
ning i övrigt.

Den tidigare så kallade koncern-
spärren är borttagen och ett aktie-
bolag som är moderbolag skall 
tillämpa försiktighetsregeln på 
koncernnivå. Bolagsstämman 
är dock ej skyldig att besluta om 
högre utdelning än fem procent av 
bolagets egna kapital. 

Anders J Bergkvist, advokat

Minoritetens rätt till utdelning

ab-skolan



Under våren 2006 har Högsta 

domstolen (HD) vid flera tillfäl-

len meddelat domar som visar 

på svårigheterna med den nu 

gällande miljölagstiftningen. 

Åtal har väckts eller villkor 

ställts upp av myndigheter, 

vilka har fått ogillas eller åter-

förvisas för nya överväganden.

NJA 2006 s. 188 rör ett utsläpp 
av ett par ton fosfatfosfor i en å, 

som en följd av olyckliga omstän-
digheter i samband med kombi-
nationen av ett ösregn och en årlig 
översyn vilket ledde till strömav-
brott. Det som hände bör närmast 
kallas för en olycka. Men åtal 
med yrkande om företagsbot om 
300 000 kronor väcktes. För inte 
kan det gå ostraffat förbi att släp-
pa ut dessa mängder syra under 
ett dygn?

Jodå, det kan det. De villkor 
som 1993 meddelades för verk-
samheten angav ett tillåtet rikt-
värde om 2 kilo per dygn i snitt 
per månad, respektive ett gräns-
värde om 10 kilo per dygn i 
medeltal per år. HD angav att 
angivet gränsvärde således var 3 
650 kilo per år och fann att det-

ta värde inte hade överskridits 
på året. Åtalet ogillades därför.

Nästa fall (dom den 17 maj) 
bekräftar praxis från 2005, efter-
som HD uttalat att tillsynsmyn-
dighet inte enligt Regeringsfor-
men äger rätt att med rättslig ver-
kan meddela utfyllande villkor 
eller föreskrifter jämfört med gäl-
lande lag, så att den som bryter 
mot dessa villkor eller föreskrifter 
kan dömas till fängelse. 

I det aktuella fallet hade det 
sakliga innehållet som den åta-
lade personen brutit mot just 
meddelats av myndighet. Vilket 
alltså inte var tillåtet när påfölj-
den kan bli fängelse. HD kon-
staterade därför att endast böter 
kunde vara tillämplig påföljd för 
ett begånget brott, vilket med-
förde att det efter mer än två år 
väckta åtalet var föremål för 
preskription. Åtalet lämnades 
därför utan bifall, oavsett att 
brott begåtts.

Det tredje fallet (dom den 19 maj) 
är mer komplicerat, då det rör 
villkor för av miljödomstol med-
delade tillstånd för viss verksam-

het med kemikalier. I all korthet 
kan sägas att Miljöbalken med 
fler lagar ställer krav på att den 
som bedriver verksamhet med 
potentiell miljöpåverkan har till-
räckliga kunskaper för att det-
ta skall ske säkert och att man får 
och skall följa med i utveckling-
en av nya produkter etc, förut-
satt kunskap och dokumentering 
därav. HD fann här emellertid att 
även Miljööverdomstolen (Svea 
hovrätt) för beviljande av till-
stånd hade förmått uttrycka krav 
på ”dokumenterad kunskap” så 
fullständigt oprecist att det ingav 
betänkligheter ur rättssäker-
hetssynpunkt. HD återförvisade 
målet för ny behandling.

Detta är tre exempel på att frågor 
som rör verksamhet och tillstånd 
med miljöanknytning är myck-
et svåra och inte sällan behäfta-
de med tveksamheter. Det visar 
förvisso också att den kritik som 
uttalats mot Miljöbalkens för-
träfflighet kan vara välgrundad. 
Men den viktigaste lärdomen är 
således att du som bedriver verk-
samhet som kan ha miljöpåver-
kan eller som har att följa denna 

Med konsignationsavtal menas 

ett avtal enligt vilket en leveran-

tör deponerar varor hos någon 

(konsignatarie), i praktiken ofta 

en återförsäljare, med en ståen-

de rätt för denne att förvärva 

varorna. 

Äganderätten till varorna över-
går då till konsignatarien först 

i och med att denne gör ett uttag 
ur lagret och inte i samband med 
leveransen. 

Genom att upprätta ett så 
kallat konsignationslager har 
konsignatarien tillgång till varor 
för vidareförsäljning för egen 
räkning utan att behöva ta den 

ekonomiska risk det innebär att 
hålla ett eget lager. För leveran-
törens del innebär ett konsigna-
tionsavtal som tillämpas på ett 
korrekt sätt att han är skyd-
dad mot återförsäljarens borge-
närer i händelse av utmätning 
eller konkurs. I de flesta fall tor-
de detta vara den huvudsakliga 
anledningen till upprättandet av 
ett konsignationslager. 

För att ett konsignationsavtal 
skall ha den verkan som parter-
na eftersträvar måste det inne-
hålla vissa villkor. För att leve-
rantören skall vara säker på att 
vara skyddad mot konsignata-
riens borgenärer måste parter-

na avtala, och tillämpa, vill-
kor som innebär att konsigna-
tarien inför varje uttag ur lagret 
måste antingen begära leveran-
törens tillåtelse att förfoga över 
de varor det gäller eller erlägga 
betalning för dem, det vill säga 
inte göra uttag på kredit. 

Utöver dessa villkor är det 
viktigt att leverantörens varor 
hålls åtskilda från konsignata-
riens egna varor samt att avtalet 
inte förpliktigar konsignatarien 
att förvärva de varor som finns i 
lagret, utan att han i princip har 
full returrätt beträffande dem.

Linn Magnusson, jur kand

Vad är ett konsignationsavtal?
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Elektronisk 
ingivning till 
Bolagsverket
Den 1 juli i år blev det möjligt 

för aktiebolag att skicka in 

registreringsanmälningar och 

räkenskapshandlingar helt elek-

troniskt till Bolagsverket. Med 

räkenskapshandlingar avses 

årsredovisning, revisionsberät-

telse och fastställelseintyg.

Ändringen innebär att man nume-
ra kan anmäla nybildningar av 
aktiebolag samt göra vissa för-
ändringar i befintliga aktiebolag 
såsom bolagsordningsändring-
ar och företrädareändringar helt 
elektroniskt. 

Vid sådana anmälningar är det 
tillräckligt att en styrelseledamot 
eller en vd undertecknar anmä-
lan med hjälp av en giltig e-legi-
timation. De tidigare kraven på 
namnteckningsprov och revisors-
försäkran behövs därmed inte. 

Elektroniska registreringsan-
mälningar lämnas in via hemsi-
dan www.foretagsregistering.se 

Tjänsten att ge in elektroniska 
räkenskapshandlingar (e-räken-
skap) innebär att en årsredovis-
ning numera endast behöver skri-
vas under med hjälp av giltig e-
legitimation – årsredovisningen 
behöver således inte längre skick-
as mellan styrelsemedlemmarna 
och revisorn för underskrift.

Tjänsten e-räkenskap kan 
för tillfället endast användas av 
privata aktiebolag men enligt 
Bolagsverket ska tjänsten även 
kunna utnyttjas av andra före-
tagsformer i framtiden.

My Simonsson, advokat

Oklarhet i miljölagstiftningen?

lagreglering gör klokt i att få utrett 
exakt vad det är du förväntas pre-
stera i olika avseenden. För vet du 
inte det, så kan du begå ett brott 
för vilket du eventuellt inte kan fäl-
las till ansvar!

Pär Caldenby, advokat 


